



沈晓明调研省民营经济发展局强调,用心服务民营企业,持续优化营商环境

为全省高质量发展贡献力量

本报长沙讯 24日,省委书记沈晓明来到省民营经济发展局调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展和优化营商环境的重要论述精神,用心服务民营企业,持续优化营商环境,为全省高质量发展贡献力量。

省民营经济发展局中央编办批复同意组建,于今年12月4日正式挂牌成立,挂省营商环境建设局牌子。来到省民营经济发展局,沈晓明观看湖南营商环境诉求办理平台演示,并主持召开座谈会听取新机构运行情况汇报,以及省直和中央驻湘有关单位负责同志对推动我省民营经济发展和营商环境建设的意见建议。

沈晓明指出,民营经济在湖南经济社会发展中的地位和作用十分重要。组建省民营经济发展局,体现了省委、省政府对民营经济发展的高度重视。要用心用情服务民营企业,以降低企业综合运营成本为核心,推动解决好民营企业发展中的突出问题,把优化营商环境与净化政治生态有机结合起来,持续打造市场化法治化国际化一流营商环境。要切实加强统筹协调,厘清工作思路,理顺部门关系,定期评估,及时清理、动态优化政策文件,强化损害营商环境典型案例通报,以解剖一个问题,举一反三推动解决一类问题。要锻造过硬干部队伍,培养更多高素质专业化人才,加强党风廉政建设,在构建亲清新型政商关系方面争当表率。

省领导张迎春、郭灵计参加。

湖南日报记者刘燕娟

努力开创全省数字事业发展新局面

沈晓明调研省数据局

本报长沙讯 24日,省委书记沈晓明来到省数据局调研,强调要深入学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,认真落实省委十二届九次全会部署,深化改革创新,加强统筹联动,努力开创全省数字事业发展新局面。

在省数据局,沈晓明观看“湘易办”功能和服务事项、省大数据总枢纽支撑重点应用情况演示,并主持召开座谈会听取省数据局工作情况汇报。他指出,近年来,省委、省政府积极推进数据要素市场化配置改革,大力推进数据归集和共享,数字湖南建设取得了新进展新成效。要在加强统筹联动上下功夫,以编制“十五五”数字湖南建设专项规划为契机,科学做好顶层设计,加强数字基础设施建设。

施建设统筹,从源头上避免重复建设和资源浪费。要在提升政务服务水平上下功夫,加强数据归集共享与应用场景建设,进一步推动数据融合利用,完善数字政务统一运维与安全体系。要在推动数据工作改革创新上下功夫,推进湖南省国家数据要素综合试验区建设,加快数据市场建设,探索公共数据授权运营机制,走出一条具有湖南特色的数据治理和数字发展之路。要在加强自身建设上下功夫,进一步增强数字思维、数字技能,努力成为数字化建设方面的行家里手,加强党风廉政建设,涵养风清气正的政治生态。

省领导郭灵计、王一鸥参加。

湖南日报记者刘燕娟

鼓励引导外商投资中西部等地区

国家发展改革委新闻发言人就2025年版鼓励外商投资产业目录答记者问



德国中小企业总部集聚区(湖南)卓伯根基地。图/湖南湘江新区微信公众号

本报综合 国家发展改革委网站12月24日消息,近日,国家发展改革委、商务部公开发布了《鼓励外商投资产业目录(2025年版)》(以下简称《鼓励目录》)。为了解《鼓励目录》出台情况,便利各有关方面理解把握政策内容,国家发展改革委新闻发言人接受采访,答记者提问。

问:请介绍一下《鼓励目录》出台的背景。

答:党中央、国务院高度重视更大力度吸引和利用外资工作,对修订扩大鼓励外商投资产业目录作出重要部署。党的二十届三中全会提出,扩大鼓励外商投资产业目录。政府工作报告部署,扩大鼓励外商投资产业目录。为贯彻落实党中央、国务院决策部署,国家发展改革委同商务部等有关部门启动了《鼓励目录》修订工作。

在修订过程中,我们广泛听取并吸收了外商投资企业、外资商协会、行业协会、相关专家和各有关部门、地方的意见,并通过网上公开征求意见等方式听取社会各界意见。对各有关方面提出的许多建设性意见建议,我们认真研究后予以采纳。经国务院同意,国家发展改革委、商务部修订出台了《鼓励目录》。

问:修订出台《鼓励目录》总体考虑是什么?

答:习近平主席在会见国际工商界代表时强调,中国推进改革开放坚定不移,开放的大门只会越开越大,利用外资的政策没有变也不会变。中国坚定不移地更大力度吸引和利用外资,为跨国公司在华投资发展创造了良好条件,也为维护全球跨境投资发展注入了确

定性。

《鼓励目录》是我国重要的外商投资促进政策,也是重要的外资产业和区域政策。修订出台《鼓励目录》是更大力度吸引和利用外资的重要举措。外商投资法规定,国家根据国民经济和社会发展需要,鼓励和引导外国投资者在特定行业、领域、地区投资。外商投资法实施条例明确,国家根据国民经济和社会发展需要,制定鼓励外商投资产业目录,列明鼓励和引导外国投资者投资的特定行业、领域、地区。本次修订总的考虑是落实党中央、国务院稳外资决策部署,引导更多外资投向先进制造业、现代服务业、高新技术、节能环保等领域,以及中西部和东北地区。

问:《鼓励目录》与上一版相比,主要有哪些变化?

答:《鼓励目录》总条目共1679条,与2022年版相比新增205条、修改303条。其中,全国鼓励外商投资产业目录(以下简称全国目录)共619条,增加100条、修改131条;中西部等地区外商投资优势产业目录(以下简称地区目录)共1060条,增加105条、修改172条。

主要变化有:一是鼓励引导外商投资先进制造业。全国目录新增或扩展终端产品、零部件、原材料等领域有关条目,提升产业链供应链发展水平。二是鼓励引导外商投资现代服务业。全国目录新增或扩展商务服务、技术服务、科学研究、服务消费等领域有关条目,促进服务业高质量发展。三是鼓励引导外商投资中西部地区、东北地区和海南省。结合各地资源禀赋、特色优势和产业发展实际,扩大地区目录鼓励范围。

通过进一步优化对外商投资的方向性引导,持续提高引资质量、不断完善外商投资在国内的区域布局。

问:下一步,国家发展改革委将如何做好更大力度吸引和利用外资工作?

答:2025年版《鼓励目录》于2026年2月1日施行,2022年版鼓励目录同时废止。《鼓励目录》的出台展示了我国扩大国际合作的积极态度,有利于进一步稳定外商投资预期和信心。下一步,国家发展改革委将会同有关部门加强指导和协调,抓好政策措施落实工作。同时,将多措并举为外商来华投资营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,让更多跨国公司更好分享中国发展机遇。

一是以点带面扩大外资流入。发挥重大外资项目工作专班作用,开辟绿色通道压茬推进前八批项目建设。加快推进新一批重大外资项目,统筹协调解决项目涉及国家层面的用地、用海、环评、能耗等问题,进一步发挥重大外资项目示范带动作用。

二是不断提高外资企业满意度。开展服务外资企业专项行动,多种渠道了解并推动解决企业在投资落地、生产经营中面临的问题和诉求。加强与外国投资者、外资企业、外资商协会沟通交流,及时听取意见建议,为外商在华投资依法提供便利。

三是搭建中外企业投资合作对接平台。适时组织开展国际产业投资合作对接活动,为外商来华投资和地方开展外商投资促进工作搭建平台,推动更多项目洽谈签约。

国企改革深化提升基本完成

据新华社电 记者从日前召开的中央企业负责人会议上获悉,2025年,国资央企全力抓好国有企业改革深化提升行动收官工作,重点领域改革进一步走深走实,深化提升行动主体任务基本完成。

据了解,2025年,国资央企有序推进战略性重组和专业化整合,组建成立了中国长安汽车集团,中国一汽、中国旅游集团完成动力电池、邮轮运营资源整合,资源配置效率进一步提升;中国特色现代企业制度加快完善,三项制度改革不断深化,中央企业管理层级全部控制在4级以内,世界一流企业梯度培育体系加快构建;国务院国资委全面实施“一企一策”分类考核,建成全国国资系统产权信息库,加快构建智能化穿透式监管体系。

“十四五”时期,国资央企聚焦增强核心功能、提升核心竞争力,持续推进国企改革三年行动和改革深化提升行动,不断向制约高质量发展的痛点、难点发起攻坚,取得一系列积极成效。

“乒乓外交”54周年纪念活动举行

据新华社电 纪念中美“乒乓外交”54周年、中美建交46周年论坛暨晚宴当地时间22日在美加利福尼亚州洛杉矶举行,两国体育界、政界和商界等数百人参加活动。

中国驻洛杉矶总领事郭少春在致辞中强调“乒乓外交”对中美关系的重要意义,称它不仅是历史中的标志性时刻,而且“已变成一盏明灯,继续照亮中美友谊之路”,清晰有力地表达了两国人民加强交流与理解的愿望和热情。

美国联邦众议员赵美心、加州参议员玛丽亚·杜拉佐、国际乒联主席佩特拉·索林、美国奥委会国际关系部部长德拉戈米尔·乔罗斯兰、美国乒协首席执行官沈伟妮等嘉宾在致辞中不约而同地回顾了“乒乓外交”的独特历史意义,并都强调“乒乓外交”精神的影响远超体育范畴,不仅仍在不断塑造中美双边关系,同时激励人们去创造一个更加和谐的世界。

曾亲身经历“乒乓外交”的美国乒乓球国家队前队员康妮·斯威利斯在致辞中呼吁人们将“乒乓外交”的精神世代相传。“‘乒乓外交’最重要的意义在于它为中美两国之间的沟通打开了一扇大门,我希望年轻一代的乒乓球运动员,以及所有其他项目的运动员,都能将‘乒乓外交’的遗产传承下去。”斯威利斯对与会者说。

亿吨级,我国渤海有重大发现

本报综合 科技日报12月24日消息,当天,记者从中国海油获悉,我国渤海海域新近系浅层再获亿吨级大发现——秦皇岛29-6油田。这是我国第一大原油生产基地渤海油田自2019年来连续发现的第7个亿吨级油田,进一步夯实我国海上油气资源储量。

秦皇岛29-6油田位于渤海中部海域,西距京唐港约44公里,是该海域近年来自秦皇岛27-3油田大发现之后的又一个亿吨级岩性油田。发现井钻遇油层66.7米,完钻井深1688米,经测试,该油田单井日产原油约370吨,展现出较好勘探前景。

明年将举办超500场青少年体育赛事

本报综合 湖南体育微信公众号12月24日消息,12月23日,中国关心下一代健康体育基金会、湖南省体育局与湖南体育产业集团有限公司,在长沙共同签署《湖南省体育事业发展专项资金资助框架协议》,宣布未来五年将协同推进“冠军体育教育计划进校园”等公益项目在湖南省全面实施。

中国关心下一代健康体育基金会作为全国性公募基金会,将为项目提供持续稳定的资金与物资支持,包括AI冠军课程、智能体测设备、体育教育数字平台等。据了解,“冠军体育教育计划进校园”项目,除了传统的基金捐赠模式外,还将在湖南首创“公益资助+行政保障+市场执行”的全新捐赠合作模式。

湖南省体育局作为行政主管部门,将承担牵头协调与政策保障的职责。湖南体育产业集团为项目具体执行单位,集团将组建专业团队,依托赛事运营与智慧体育平台建设经验,重点通过组织校园赛事、建设数字平台、精准落实捐赠三大路径,确保项目高质量实施。

省体育局还同步发布赛事计划,2026年湖南将举办各类青少年体育赛事活动超500场。并对全省青少年体育锦标赛、奔跑吧·少年系列活动、“贺龙杯”青少年三大球比赛等重点赛事活动进行了介绍。

奥运冠军龙清泉、田卿,作为项目形象大使,在仪式开始前,两位奥运冠军与现场观众进行了互动,并向观众赠送了他们亲笔签名的《体育的力量》一书。

结婚启事



新郎 苏明洪
新娘 卢硕娟

携手相恋四年有余,于2025年12月25日登记领证,正式结为夫妻。特此登报,喜告亲友,亦作留念。

2025年12月25日 星期四
农历十一月初六